

66

凭着对高速列车技术自主创新的不懈坚持,中国南车四方股份公司高速动车组研发团队始终走在研发最前沿,引领我国攀上了世界高速列车技术高峰。

99

唯创新者强

——记中国南车四方公司高铁列车研发团队

■ 齐中熙、窦新

凭着对高铁事业的满腔热爱和执著追求,他们担当中国高速列车设计研发的领军先锋,成功缔造了我国高速列车领域一个又一个的第一;凭着对高速列车技术自主创新的不懈坚持,他们始终走在研发最前沿,引领我国攀上了世界高速列车技术高峰。

他们就是我国高铁研发队伍中最突出的代表——中国南车四方股份公司高速动车组研发团队。

成功实现再创新

2004年,《国家中长期铁路网规划》确定了“引进先进技术,联合设计生产,打造中国品牌”的总方针。中国南车四方股份公司由此开启了高速列车引进消化吸收再创新之路。

然而,当初的技术引进并不是那么简单的“拿来就用”。

“拿到图纸,外方专家只教你读图,告诉你是什么,但不告诉你为什么。”首批到外方学习技术的高级工程师于延尊感受深刻。

而且,我国铁路无论是在线路条件、运用环境、运营模式上都有独特的国情路情,照搬国外现成技术行不通。因此外方预言,南车四方团队对引进技术的消化吸收至少需要16年,即8年消化、8年吸收。

事实上,南车四方研发团队的速度超出了所有人预料。仅仅用了2年,研发团队就完成所有原始图纸、资料和技术标准的消化吸收。

其间,团队完成了全面的试验研究,针对我国铁路运营环境,完成了110项优化设计,成功解决引进技术“水土不服”的问题,进行了长达6万公里线路运行试验。

2006年,我国首列时速200~250公里动车组在四方公司成功下线。2007年研发团队成功突破牵引性能、车体强度与模态、转向架等方面制约速度提升的关键技术,成功研制出时速300公里高速动车组。



“掘地三尺”搞研发

2008年,为加快高速列车技术自主创新步伐,原铁道部和科技部联合签署中国高速列车自主创新联合行动计划,确定了时速350公里及以上中国高速铁路技术体系的顶层设计。

南车四方作为主导研制单位认识到,研制时速380公里动车组在全世界尚无先例,挑战前所未有。如果不能全面自主创新,研制出安全可靠的高速列车绝无可能。

车头型设计,是研发团队首先必须啃下的“硬骨头”。车头型是确保列车运行安全性、乘坐舒适性和节能环保性的关键,而CRH380A时速接近飞机低速巡航,如此高速度头型,设计方法和技术标准都无先例可循。

“为了拿出最佳的头型方案,研发团队设计出20个列车头型方案,进行了17项75次仿真计算、760个不同运行环境的气动力学试验和60个工况的噪声风洞试验。”中国南车首席技术专家丁叁叁说。那段时间,研发团队脑子里只有一件事,那就是CRH380A,睡觉时在想,走路在想,有时甚至吃饭都在想。

2010年12月3日,在京沪高铁枣庄至蚌埠段,CRH380AL贴地“飞行”,跑出了时速486.1公里的世界铁路运营试验最高速!

值得骄傲的是,CRH380A拥有完全的自主知识产权,已形成专利181项,标准189项,研发团队将“话语权”牢牢掌握在自己手里。

持续创新再攀高峰

创新,不仅要敢闯敢试,更需要一份脚踏实地、埋头苦干的责任感。

设计高速动车组是一项庞大的系统工程。光一张图纸,从提出方案到最终敲定,设计师就要经历反复的研究论证,进行无数次的仿真分析、无数次的试验验证。而一整列

高速动车组,涉及4万多个零部件,需要设计出的图纸数以万计。

10年来,为了完成一个个研制任务,团队设计师们一件件梳理,一张张绘制,一遍遍分析验证,一次次线路试验。

近年来,研发团队并未止步,他们坚持全面自主创新,走在世界高速列车技术研发的前沿。

2011年,他们创造性地设计出更高速度试验列车,该车在滚动试验台上跑出了时速605公里,刷新实验室速度纪录。2012年,这支研发团队又研制成功我国首列城际动车组并形成系列化产品,为我国城市群和新型城镇化建设注入新动力。

2014年8月,为兰新高铁研制的高寒抗风沙动车组成功下线,该动车组成功解决了兰新高铁高寒、风沙、高温、高海拔、强紫外线五大环境适应性问题。

2014年12月,永磁高速动车组又在这支研发团队中诞生,动车组的更节能、更环保特性被誉为驶向未来的动车组。

东方航空与壹基金携手创新公益“飞行模式”



中国东方航空集团公司15日与深圳壹基金公益基金会在上海签署战略合作框架协议,正式宣布双方达成公益战略合作,通过资源强强联合,共同开创航空领域“人人公益”的新模式。

东航集团公司总经理、股份公司董事长刘绍勇表示,此次东方航空和壹基金正式签署战略合作框架协议,标志着双方为航空与公益领域的创新合作开启了新的篇章。

一方面东方航空正式成为“壹基金企业联合救灾平台”的联合发起方,双方由此建立战略合作伙伴关系。东方航空将凭借自身在航空运能和物流方面的专业能力和资源优势,与壹基金一起联合备灾,同时快速响应紧急救灾。另一方面,东方航空还将在近期开放东航积分平台、机舱互动平台等用户平台,与壹基金共同打造创新的公益互动模式,为东

航用户提供更优质的服务同时提供创新和持续的公益参与新体验。让每一位飞行中的旅客在飞翔蓝天的同时,还能简单、快乐地参与公益,拥有“飞一般的公益体验”。

事实上在双方正式签约前,已经联手开展了多次高效的赈灾行动。2014年2月新疆和田7.3级地震以及10月云南景谷6.6级地震中,东航均在第一时间提供了航空运力支持,帮助壹基金免费空运备灾物资,及时运抵受灾地区。2014年4月20日芦山地震一周年,“壹基金企业联合救灾平台”正式启动时,东方航空就已经开始了这一创新跨界联合救灾的尝试。通过这一平台,东航与民间救灾力量开展联动与合作,发挥起物资运送、物流仓储等专业技术特点,提高民间救灾工作的整体效率和效果。(樊曦)

小米:“让全球享受中国科技创新的乐趣”

■ 袁全 刘欣

小米,这家备受关注的中国手机企业在15日在北京召开新品发布会,公布了它的旗舰产品,首款超过2000元人民币的小米NOTE手机。小米新机无论从屏幕尺寸、曲面玻璃、摄像头设计都被认为是紧盯苹果iPhone6 Plus,小米苹果较劲意味浓厚。

窗外是雾霾笼罩下灰暗浑浊的天空,而位于北四环国家会议中心的小米发布会现场却已成为一片红色的海洋。1000多名小米“粉丝”穿上了印有“MI”标志的红色T恤衫,兴奋地等待着发布会开始。

“粉丝”被安排在会场的最前方,醒目而躁动,后面是媒体区,这其中还包括美联社在内的海外媒体。拥有千万粉丝的小米微博也在同步直播发布会,每条信息的转发、评论都在数万级别。

四年前,小米公司成立,那时中国市场风靡苹果和三星手机,人们排着长队等待购买iPhone的图片屡见报端,却鲜有人关注一个从零开始的国产手机制造商。

以追随者姿态进入移动网络时代的小米如今已成长为互联网企业中的佼佼者。年初,雷军在微博上宣布,小米已经完成最新一轮11亿美元的融资,估值达到450亿美元。

下午两点整,在炫舞的灯光下,在“粉丝”们的尖叫声中,小米公司创办人、董事长兼首席执行官雷军走上了舞台中央。聚光灯下,身穿蓝色衬衫和牛仔裤的雷军一边挥手,一边用浓重的湖北口音高喊“大家好”。

今天的小米已不止是一部手机。2014年,平板、路由器、电视、手环、智能血压计、空气净化器、家电等市场上都有小米的身影,并且将“功能强大,价格实惠”的风格延续至其他产品。

小米NOTE一亮相,有的观众惊呼“漂亮”“帅”,有的还让雷军拿着手机“摆pose”,“卖萌”。雷军称,这款比iPhone6 Plus还薄、还轻、还窄、还大的智能手机,是小米“里程碑的产品、最漂亮的小米手机”。小米创始人雷军介绍,小米Note采用金属边框和双曲面玻璃设计,屏幕为5.7寸,搭载骁龙801处理器、3GB内存,并配有索尼1300万像素光学防抖相机,及独立HiFi模块。标准版售价2299元起,此外,在内存、GPU等方面有所优化的顶配版小米Note售价3299元。

有分析认为,借助互联网获得成功的小米已成为“中国制造”的新偶像,要想冲出大门在海外竞争,还需要过硬的技术支撑。

发布会上,雷军介绍了2014年小米申请专利2318件,其中海外申请发明专利665件,并称10年后小米有望成为在全球拥有最多专利的公司。

“让全球每一个人都能享受中国科技创新的乐趣。”雷军在发布会上高喊。台下又是粉丝们的欢呼。

有业内分析认为,小米正加速与苹果、三星等国际巨头品牌叫板,并在MIUI生态及智能家居领域提前布局。



将废旧电线环保变身塑料和铜锭

——访我国循环经济领域首个国家级开发区

■ 李鲲 许健

天津静海县子牙镇一座明亮的厂房内,王志全和他的工友们在废旧电线堆成的“小山”之间忙碌着,他们按照颜色、型号等对这些废旧电线进行分拣。在隔壁车间,这些废旧电线将进入专业化的机器,分离成塑料碎末和铜粉,最终成为铜线和塑料制品。

通过变废为宝,王志全工作的这个园区每年向市场提供再生铜45万吨、铝25万吨、铁30万吨、橡塑材料30万吨,不用开矿,却成为名副其实的“城市矿山”。

据子牙经济技术开发区管委会副主任汤桂兰介绍,园区业务已经从小作坊原始的拆解废旧电线扩展到各个领域,年拆解处理加工各类工业固体废弃物150万吨。

“据估算,同利用原生资源(铜矿石和石油加工)相比,园区每年节能524万吨标煤,少排放二氧化碳166万吨、二氧化硫10万吨,节能减排效果显著。”汤桂兰说。

说起废电线加工成铜制品,在子牙镇长大的王志全并不陌生,但讲到以前旧电线的“变身”过程,年近半百的他皱起了眉头。“过去村民们通过焚烧电线提取其中的铜,黑烟滚滚,把环境破坏得一塌糊涂,现在好了,专业的机器统一作业很环保,我在这儿分拣电线,一个月能挣3000多元。”他说。

“家家烧电线,户户冒黑烟”是子牙镇在20世纪八九十年代的真实情景,因为焚烧电线会产生一些有毒物质,当地癌症病发率一度很高。此外,由于当地焚烧的绝大部分是“洋电线”,还涉及到固体废弃物走私进口等种种问题。

进入新世纪,天津在子牙镇成立了循环经济产业区,要求循环加工企业进驻园区并对大大小小的作坊进行了集中整合。2012年12月,经国务院批准,园区升级为国家级经济技术开发区,成为我国循环经济领域唯一的国家级开发区。

目前园区拥有循环经济企业262家,并形成了上、下游企业相互衔接、循环利用的共生型产业体系。

王志全所在的天津新能源再生资源有限公司通过专业机器将废旧电线分解成塑料末和铜粉后,铜粉经过该公司的“铜杆事业部”加工成一盘一盘的铜杆,而塑料末则供给天津瑞和塑料制品有限公司,再配以一定的木粉后加工成耐磨防腐的木塑制品。

“在国内木塑领域,我们是唯一使用废旧塑料的企业,尽管需要不少工艺,但我们节约了资源,成本却并不比使用原生塑料高。”瑞和公司市场营销负责人郑丹丹说。

值得一提的是,由于国内回收体系的不健全和质量上的差距,目前园区内废旧电线主要依靠国外进口。南开大学中国再生资源研究中心主任朱坦表示,由于塑料源自石油,进口电线等固体废弃物,这个园区变废为宝,可以节约大量的资源,但同时也对海关和园区的监管提出了更高要求。

汤桂兰说,天津海关在子牙园区设立了天津子牙环保产业园海关检验检疫放行中心。企业进驻园区要经过严格的环评,企业进口的产品在进入园区时要经过海关、检验检疫部门和园区的严格检查,如果是园区企业进口的产品,它们在运出园区时也要经过检查,以产品形式出厂,防止发生非法转移进口固体废弃物的情况。

“按照国家对进口废物‘圈区管理’的指导思想,园区未来将依托天津港口和海关入园等优势,进一步吸引各地企业入驻,在保护环境的同时形成产业集聚效应。”汤桂兰说。



朱晓明:数据化创造价值 创新成最大商业趋势

能抢占优势。交易费用最小化才是市场经济的核心,而交易费用减少的关键是降低信息不对称,数字化就可以改变信息不对称。”

朱晓明在其新著《数字化时代的十大商业趋势》中描绘了一幅未来商业画卷:数据可以挖掘,资源可以共享,信息趋于对称,成本得以降低;长尾可以捕捉,蓝海可以抢滩,企业再借以整合,市场便可以重构。

阿里巴巴近年来称雄商业世界的原因之一便是立足大数据。“数据化带来的是遍地黄金”,阿里巴巴集团数据总监闵万里在论坛上

说,例如电商们通过大数据应用,建立数据化模型来实现商品的“选美”,即根据商品的特度而不是简单的销量来为购物者提供推荐商品。这样的商品浮现机制既净化了网络购物环境,又令客户找到了量身定制般的专属感,商业价值不言而喻。

在朱晓明看来,从全球范围看,科技越来越成为推动经济社会发展的主要力量,创新驱动是大势所趋,对于处于数字化、互联网浪潮下的经济实体来说,当下最大的商业趋势就是创新。

(季明 王原)